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Cinstirea Mitropolitului Andrei Şaguna
Duminecă, 31 Mai, guvernul 

Ţării, Universitatea cu învăţătura şi 
tinereţea ei clocotitoare şi poporul 
mândru şi sprinten al Mărginimii, 
cu părinteasca prezenţă a Bisericii, 
se adună la Răşinari, lângă mor
mântul Mitropolitului Andrei Şaguna 
să proslăvească m area lui personali
tate şi binefăcătoarea lui operă.

Neamul întreg prin ceeace are 
mai reprezentativ, îşi duce cununa 
lui de omagii şi de recunoştinţă 
Aceluia care a săltat Ardealul într'o 
nouă epocă de existenţă, caracteri
zată prin unitate, libertate şi cul
tură şi prin dârza voinţă de-a lupta 
pentru toate acestea.

Din ce-a trecut timpul, perso
nalitatea Mitropolitului Şaguna şi
opera lui s'au evidenţiat tot mai 
măreţe. Azi el ne apare ca una 
din cele mai înalte culmi ale tre 
cutului, Din ce-au crescut apele 
vii şi de putere dătătoare, pornite 
din duhul lui, personalitatea lui s'a 
revelat tot mai mult ca unul din 
cele mai adânci izvoare de energie 
românească.

Puterea deslănţuită de perso
nalitatea Mitropolitului Şaguna în 
poporul românesc din Ardeal s’a 
manifestat în toate direcţiile. Ea a 
devenit mândră conştiinţa de sine 
în acest popor, vedere clară a căii 
ce-o are de urmat, voinţă de pro
gres cultural şi economic. Mitropo
litul Andrei Şaguna a strâns în fră
ţietate armonică preoţi mea, dăscă- 
limea şi poporul pentru a colabora 
în biserică, în şcoală, la „A stra“, pe 
terenul luptelor naţionale şi eco
nomice.

El a revărsat duh de unitate în 
popor, sfinţit de participarea tute
lară a Bisericii,

Puterea izvorîtă din Mitropo
litul Şaguna sau deslănţuită de el a 
grăbit roata vremii aducându-ne 
la 1918 eliberarea Ardealului şi pe 
teren politic, după ce-1 desrobise 
pe teren bisericesc şi şcolar.

Astăzi neamul se strânge la pi
cioarele Părintelui său nu numai 
pentru a-i aduce recunoştinţa, ci 
pentru a sorbi puteri noui din pilda 
şi din învăţămintele lui.

Asprele vremuri de acum, cu

eficacitate educativă decât lectura 
multor tomuri de pedagogie. Căci 
acest mormânt nu vorbeşte de po
sibilităţi, ci de o realitate adevărată, 
din care se desprinde porunca de 
a-i urma pilda.

Ca organ al Mitropolitului Şa
guna simţim un negrăit freamăt de 
bucurie la vederea acestei concen
trări în jurul Marelui Păstor al 
Ardealului.

Ne bucurăm de participarea 
dlui Mihai Antonescu, vicepreşe
dintele consiliului de Miniştri şi de 
toţi Miniştri cari vin să înfăţişeze 
Ţara însăşi în faţa Mitropolitului 
Şaguna.

Adresându-le un călduros: Bine 
a ţ i  v e n i t ,  rugăm pe bunul Dumne
zeu ca duhul lui Şaguna să lumi
neze şi să întărească neamul şi pe 
conducătorii lui.

I. P. S. Mitropolit Nicolae 
în zilele Rusaliilor

poruncile pe cari ni le-au pus din 
nou pe umeri, cer proba eroismu
lui şi a tenacităţii noastre pentru a 
păstra ceeace avem şi pentru a re 
dobândi ceeace ni se cuvine.

Fără încercări repetate, pute
rea popoarelor se moleşeşte.

Deodată cu întreaga omenire 
suntem chemaţi de rânduiala su
perioară a lucrurilor la oţelirea 
fiinţii noastre pentru a ne menţine 
în Europa de mâne şi a ne câştiga 
un loc de cinste, cu o şi mai de
plină consolidare în drepturile 
noastre.

De aceea alergăm la M itropo
litul Şaguna să ne umplem fiinţa 
de îndemnurile lui şi de încrede
rea ce ne-o inspiră.

Când şti că neamul tău a avut 
forţe ca Şaguna, încrederea în vii
tor îţi devine neclintită. Lângă mor
mântul Mitropolitului Şaguna orice

român se simte mai mare, mai pu
ternic, mai adânc înrădăcinat în 
glia strămoşească şi mai hotărît să 
se jertfească pentru ea.

Acest mormânt ne spune că 
nu pe iluzii deşarte şi nu pe fraze 
făloase se întemeiază încrederea noa
stră în marile resurse ale româ
nismului şi în destinul lui magnific. 
Un neam care are în istoria lui un 
Şaguna, dispune de un uriaş tezaur 
şi oferă o garanţie impunătoare 
pentru viitor.

Tineretul, căruia îi revin toate 
marile misiuni naţionale ale viito
rului, a ştiut unde să meargă pen
tru a se pregăti înainte de-a păşi 
la împlinirea lor.

Mitropolitul Andrei Şaguna în
seamnă un întreg conţinut de lu
mină şi de forţă, un întreg program 
dinamizator pentru generaţia tânără. 
O meditaţie de o oră lângă mor
mântul lui Şaguna are mai multă

In  prima zi de Rusalii Înalt Prea 
Sfinţia Sa Mitropolitul Nicolae a slujit 
S f. Liturghie în biserica catedrală, în
conjurat de mare sobor de preoţi şi dia
coni. Cu acest prilej I. P. S. Sa a ro
stit o înălţătoare predică despre puterea 
Duhului Sfânt şi roadele lui binecuvân
tate pentru viaţa omului singuratic şi 
viaţa popoarelor.

A  doua zi 1. P. S. Sa a plecat la 
mănăstirea Brâncoveanu dela Sâmbăta 
de sus, unde în preajma amiezii a pri
mit vizita Domnului Mareşal Ion Anto
nescu, Conducătorul Statului, însoţit de 
Doamna Maria Antonescu, Domnul Prof. 
Mihail Antonescu, Vicepreşedintele Con- 
siliului de Miniştri şi de aleasă suită. 
Înalţii oaspeţi au petrecut câteva ceasuri 
plăcute în preajma ctitoriei brâncove- 
neşti, admirând frumuseţile neîntrecute 
ale naturii şi realizările frumoase ale 
noului ctitor, 1. P. S. Mitropolit Nicolae. 
Cu acea ocaziune Domnul Mareşal Ion 
Antonescu a stat de vorbă cu creştinii 
venţi în pelerinaj la mănăstire, s'a inte
resat de necazurile lor şi a împărţit da
ruri în bani câtorva românce necăjite. 
Spre seară distinşii oaspeţi a părăsit 
meleagurile voevodale, încântaţi de acel 
cuib de frumoasă tradiţie şi renăscută 
viaţă creştinească.

Marţi a treia zi, 1. P. S. Mitro- 
polit Nicolae a luat parte la Sf. Litur
ghie, săvârşită de cuvioşii monahi ai 
mănăstirii, în biserică şi la priceasnă a 
adresat credincioşilor aflaţi acolo cald 
cuvânt de învăţătură.

In  aceeaşi zi seara, înaltul Ierarh 
s'a reîntors la reşedinţa Sa din Sibiu,
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pozifia dlui lucian j)Iaga faţă
9e creştinism şi ortodoxie

i

Românism şi Ortodoxie
Dl Lucian Blaga a scris de cu

rând o carte întitulată »Religie şi 
Spirit», în care îşi f xează punctul de 
vedere asupra religiei în generai şi a 
creştinismului şi ortodoxiei în special.

întrucât acest punct de vedere 
este de natură să dăuneze profund 
existenţii creştinismului şi ortodoxiei, 
dacă ar fi însuşit de tineretul chemat 
mâne la conducerea destinelor naţio
nale, s’au exprimat din partea publi
caţiilor bisericeşti nedumeririle cu
venite.

O punere în paralelă amănunţită 
a punctului de vedere creştin şi al 
celui susţinut de dl Lucian Blaga, 
pentru a se vedea ireduct bila opo
ziţie între ele, şi arătarea temeiurilor 
adevărului creştin şi a contrazicerilor 
interne profunde ale tezei filosofului 
român, încă nu s’a putut produce, 
dat fiind că o asemenea lucrare nece
sită timp.

Rândurile acestea nu au nici ele 
pretenţia de-a înfăţişa o asemenea 
confruntare sistematică.

Cauza lor directă este un inter
view acordat de dl Lucian Blaga 
ziarului „Viaţa“ din 26 Mai 1942, în 
care D-sa ţine să dea un supliment 
de precizare atitudinii faţă de orto
doxie, în urma nedumeririlor cu cari 
a fost întâmpinată cartea din partea 
cercurilor bisericeşti.

Deoarece acest interview de
monstrează că dl Lucian Blaga stărue 
să încetăţenească la noi anumite ve
deri greşite asupra ortodoxiei şi le
găturii ei cu românismul, se impunea 
fără întârziere unele precizări.

Iată ce spune dl Lucian Blaga 
în acest interview, vorbind despre 
»românesc».

»Am avut în acest sens al 
românescului nişte d i s c u ţ i i  foarte 
aprinse cu câţiva teologi. Se refereau 
la cartea mea »Religie şi Spirit», 
îmi spuneau: cum poţi Dta să gân
deşti atât de neromâneşte, în cartea 
Dtale »Religie şi Spirit». Adică atât 
de neortodox? E o conf jzie care se 
face identificându-se »ortodoxia» cu 
»românescul», când, de fapt, oito- 
doxia nu este decât o parte în acest 
românesc. Este o religie care a fost 
asimilată de spiritualitatea românească

originea, ei fiind  grecească şl bizantină. 
Spiritualitatea românească e mult mai 
largă, mult mai bogată. N u  se poate 
face o privire asupra acestei probleme, 
subordonându te ortodoxiei — această 
privire trebue făcută cu ochiul clar al 
filosofului, care se situiază în afară 
de orice constrângeri, pentru a avea O 
impresie de ansamblu. Ori, cred că 
s’a putut vedea din toată opera mea 
filosofică de pănă acum, că felul meu 
de a gândi este profund românesc.

Deci, lucrarea de care vorbesc, nu 
poate f i  neromânească pentrucâ nu este 
privită prin prisma ortodoxiei, ci prin 
aceea mai largă a filozofiei. Lucrul 
acesta nu înseamnă că ortodoxia nu-şi 
are valoarea ei, dar nu trebue să li
mităm spiritualitatea românească la o 
singură formă, când e atât de com- 
plexă».

In discuţii distincţia logică este 
o condiţie elementară. Prin urmare 
să facem uz de ea.

Ce vrea să spună dl Lucian 
Blaga prin cuvintele: »Ortodoxia este 
o religie care a fost asimilată de spi
ritualitatea românească, originea ei fiind 
grecească şi bizantină».

Propoziţia e plină de ambigui
tăţi. Să notăm vreo câteva:

Când a fost asimilată ortodoxia 
de spiritualitatea românească? A exi
stat o spiritualitate româneaseă, a 
existat un popor, român înainte de-a 
fi creştin şi ortodox? Se poate face 
cronologic o distincţie între spiri
tualitatea românească şi creştinism?

Iar dacă a fost asimilată ortodoxia 
— şi dl Lucian Blaga ţine la această 
precizare pentru a arăta că ortodoxia 
nu s’a născut, ca cealaltă spirituali
tate românească din »matricea stili
stică» a fiinţii etnice româneşti, ci a 
fost creaţia matricei stilistice greceşti 
şi bizantine, — dacă a fost asimilată 
aşadar, mai face ea parte din acel 
românesc sau nu? Din rândurile ci
tate de noi din interview, reiese că dl 
Lucian Blaga o consideră ca făcând 
parte din spiritualitatea românească, 
numai cât aceasta nu trebue limitată 
Ia ortodoxie, ca »la o singuiă formă».

Prin urmare iată-1 pe dl Lucian 
Blaga recunoscând o teză potrivnică 
sistemului Dsale, după care orice re

ligie, ca de altfel orice creaţie a spi
ritului uman, este produsul unui anume 
stil abisal, colectivităţile umane pre- 
zentându-se sub acest raport ca o 
mare varietate. (»Religia, indiferent de 
complexitatea ei, stă totdeauna sub 
imperiul cetegoriilor stilistice ale spi
ritului omenesc, supunându se lor cu 
aceeaş docilitate, ca şi toate celelalte 
manifestări de cultură», »Religie şi 
Spirit», pg. 188).

Cum a fost cu putinţă ca »spi
ritualitatea românească», cu stilul ei 
propriu, să asimeleze o religie pro
dusă de un stil străin? Nu cumva 
atunci religia poate să nu mai fie 
numai decât un produs al spiritului 
omenesc, ci poate fi revelată şi de 
sus? Dar această chestiune pe al
tădată.

Poate că dl Lucian Blaga ne va 
spune că această adoptare a unei re
ligii creată de »matricea stilistică» 
bizantină, a fost posibilă prin înru
direa ce există între ea şi fiinţa sti
listică a românismului. Ia acest caz 
nu se mai poate vorbi de ortodoxie 
ca de un produs străin. Spiritul bi
zantin a fost atunci, în făurirea acestei 
religii, exponentul spiritului românesc 
şi prin urmare era inutil să mai accen
tueze dl Lucian Blaga asupra originii 
străine a ortodoxiei şi asupra adop
tării ei prin »asimilare».

Dar poate că dl Lucian Blaga 
ne va atrage atenţia asupra sensului 
ce-1 dă cuvântului »asimilare», spu- 
nându ne că el exprimă lucrarea de 
adaptare a ortodoxiei la fiinţa româ
nismului, operată prin »matricea sti
listică» românească.

In acest caz am fi iarăşi ispitiţi 
să i răspundem dlui Lucian Blaga în 
mai multe feluri:

Dacă asimilarea este deplină, ce 
rost mai avea ca Dsa să insiste 
asupra faptului că ortodoxia totuşi 
are o origine străină în raport cu 
cealaltă spiritualitate românească, iar 
dacă nu e deplină, cum de-o suportă 
spiritul românesc ca pe-un corp străin.

Dar am putea să-i răspundem şi 
altfel:

Nu prea vedem o deosebire a 
dogmelor creştine, a cultului, a mo
ralei, la diferitele popoare ortodoxe 
şi prin urmare sensul acesta al cu
vântului »asimilare» e extrem de li
mitat.

Se pare că dl Lucian Blaga oco
leşte să dea un răspuns precis alter
nativei: face sau nu ortodoxia parte 
din spiritualitatea românească. Nu-i 
convine să dea un răspuns afirmativ, 
pentru a nu fi considerată ca »ne
românească» filosofia Dsale antiorto- 
doxă. Dar se fereşte şi de un răs

puns negativ, întrucât aceasta ar în
semna că poporul român n’are nicio 
religie, ceeace nu stă în acord cu reali
tatea şi cu teza Dsale despre imposi
bilitatea existenţii vreunui popor fără 
religie, ba chiar fără o religie corăs- 
punzătoare stilului propriu.

Atitudinea aceasta însă nu-i o 
rezolvare a problemei. Dl Lucian 
Blaga face impresia că răspunde la 
numita întrebare prin cuvintele: este, 
dar nu prea este; ortodoxia este o 
parte a românismului, dar mai peri- 
feria'ă. Dar aceasta iarăşi e con
trar tezei Dsale despre caracterul 
central al religiei în viaţa popoarelor.

Se înţelege, că, pe de altă parte, 
nu merită nici o consideraţie serioasă 
afirmarea gratuită din aceeaş propo
ziţie iniţială că originea ortodoxiei 
este grecească şi bizantină, dat fiind 
că o asemenea teză nu a putut fi 
susţinută ştiinţificeşte decât în sensul 
că filosofia greacă a oferit concep
tele în cari conţinutul evanghelic a 
fost îmbrăcat ca într’o haină. Azi 
numai rasiştii afirmă, cu totul neargu
mentat, despre creştinism, că e pro
dusul lumii mediteraniene sau al spi
ritului ebraic. (Nu insistăm aci nici 
asupra afirmaţiei că o atitudine favo
rabilă faţă de ortodoxia neamului în
seamnă o constrângere a minţii. Par’că 
recunoaşterea prin raţiune a faptului 
că te-ai născut în cutare sat, din cu
tare părinţi şi exişti determinat de 
aceste elemente, este o constrângere 
a minţii, şi dacă-i aşa trebue să-ţi 
anulezi existenţa ca să poţi fi liber 
în cugetare).

Dar, în sfârşit, ca să nu mai 
facem caz de aceste multe contrazi
ceri logice cari, precum vom mai 
arăta poate cu unele exemple, se as
cund în orice teză a dlui Lucian 
Blaga, să reţinem că Dsa totuşi re
cunoaşte ortodoxia ca o «parte» a 
românescului.

Ce avem de observat, odată ce-1 
vedem pe dl Lucian Blaga pe acea
stă poziţie?

întâi, că nici un teolog n’a sus
ţinut vreodată că ortodoxia se con
fundă cu totalitatea românismului. 
Dl Lucian Blaga atribuind teologi
lor o asemenea afirmare, voeşte să 
creeze dela început impresia că sus
ţin lucruri neadevărate şi deci să 
scape uşor de sub obiecţiile lor, în 
aprobarea generală a auditorului. E 
o metodă foarte obişnuită în dispute.

Suntem însă siguri că dl Lucian 
Blaga n’ar putea găsi nicăiri un ci
tat despre o asemenea cugetare a 
teologilor. Prin urmare polemica este 
deplasată în acest punct. Toţi teo
logii sunt de acord cu Dsa în punc-

* F O I Ş O A R A *

Cuvânt la înmormântarea 
prof. Nie. R. C olceag1

„Fericit este omul care a 
aflat înţelepciune şi muri
torul care ştie priceperea“. 
Pilde, X, 8.

Sulletele noastre stau îngenunchiate 
sub povara tristeţii. Simţim cu toţii fiorii 
veşniciei, acum când glasul clopotelor bise
ricii noastre vesteşte în văzduh trista ştire 
că blândul şi bunul profesor Nicolae R. 
Colceag a încetat dîn viaţă. Închinarea 

' ' noastră pare săracă în vorbe, lacrimile
sânt graiul simţirii în faţa tainei celei eterne 

V! care este moartea.
In viscolul preocupărilor pământene, 

popasul la margine de sicriu aduce orien
tări creştine pentru paşii omeneşti, iar la 
lumina făcliilor de ceară cuvântul divin 
al Evangheliei face să odrăslească floarea 
credinţei: .această minunată floare pămân
tească, ce îşi are rădăcinile înfipte aici 
jos, dar tinde să crească şi să înflorească 
în ceruri*.

1 Ţinui în 17 Aprilie a, c., de către pr, Gh. 
Şerbu, Satulung.

In veacul nostru, atât de sgomotos 
I şi de orgolios, reculegerea îndătinată la 
I margine de mormânt ne prilejueşte intrarea 

în templul înţelepciunii creştine. Sufletul 
vibrează de durere şi, cu antenele curăţite 
de vremelnic, ajunge la porţile Edenului 
ceresc. In creştinism perspectiva sumbră 
a morţii dispare, .că  ştim că dacă se va 
strica casa noastră cea pământească a lo
caşului acestuia, zidire dela Dumnezeu, 
avem casă nefăcută de mână, vecinică, 
în ceruri“, II Cor. V, 1.

Moartea nu stinge candela vieţii, ci o 
trece pe firmamentul etern şi-i împrumută 
strălucire stelară, atunci când omul n’a 
fost robit iluziilor deşarte, ci s’a lăsat co
pleşit de idealul desăvârşirii dat de Mân
tuitorul.

Jalnici ascultători, paşii gândului ar 
putea cutreera drumurile cugetătorilor, dar 
se vor obosi şi mâhnirea ar tulbura su
fletul : de aceea cuvântul Domnului nostru 
Iisus Hristos să ne fie îndrumarea de tot
deauna: .Eu sânt lumina lumei; cel ce 
vine după mine, nu va umbla întru întu- 
nerec, ci va avea lumina vieţii" loan VIII, 12.

Farul acesta al veşniciei dă strălu
cire luminoasă, dă trăsături frumoasa ace
stui pământ şi ridică pe om în slava de 
armonie a fericirii eterne. In fascicolul a- 
eesta de lum>nâ cerească, de credinţă

dreaptă s’a petrecut şi răposatul nostru 
prof. N. R. Colceag.

Sufletul său a fost o pajişte frumoasă 
în care soarele credinţei creştine a lumi
nat întruna, făcând să răsară neprihănită 
o viaţă de har şi fapte pentru care o 
lume întreagă îşi manifesta admiraţia şi 
stima.

Regretatul profesor a fost muritorul 
fericit care a aflat înţelepciunea şi price
perea divină a Evangheliei, a fost exem
plarul de elită al însuşirilor de blândeţe 
şi bunătate, a fost fagurul de milostenie 
din faptele căruia au gustat copiii şi săracii.

In faţa acestui prea ales fiu al Săce- 
Ielor, în faţa acestui credincios care şi-a 
ridicat viaţa pe temelia de stâncă a cre
dinţei, mi se pare că moartea nu poate 
umbri cu uitarea. Zidirea făpturii sale este 
din betonul faptelor cari nu se uită, iar 
cartea vieţii sale cuprinde pe filele zilelor 
istoria unui suflet încadrat în poruncile 
Domnului.

Acum când printre lacrimi şi rugă
ciuni petrecem spre loc de odihnă pe 
adormitul în Domnul, în acest apus de 
vieaţă, amintirea recheamă frumuseţea de 
basm a vieţii sale. Răsfoim anii săi cu o 
pioasă simţire, asemenea fiorului pe care 
îl simţim atunci când citim slovele picu
rate cu cea^ă »le unei cărţi bătrâne.

Profesorul N. R. Colceag s’a născut 
în anul 1863 aici în Satulung—Braşov din 
părinţii Radu şi Stana Colceag, gospodari 
şi economi de oi, oameni cu nume bun. 
A fost copilul cel mai mic dintre cei cinci 
feciori, şi fiind înzestrat cu vădite însuşiri 
pentru învăţătură, după ce a termiuat şcoala 
primară, de aici a purces la Braşov pentru 
a se instrui la Liceul confesional A. Şa- 
guna. A urmat apoi la Bucureşti Facul
tatea de litere şi filosof ie, luându-şi licenţa 
în 1886.

Iată cum îşi istoriseşte răposatul anii 
de şcoală: .Acum vreo 40 şi atâţea de 
ani, şcolar fiind pe băncile liceului, orfan 
şi fără nici un sprijin, îmi duceam greu 
zilele, îndurând nevoi mari de tot soiul: 
foame, frig, lipsă de îmbrăcăminte şi de 
cărţi. Nu rareori, istovit de lipsuri, plân
geam într’ascuns, învăţându-mi lecţiile. 
Bunul Dumnezeu, în care îmi pusesem toată 
nădejdea, nu mă lăsă să fiu biruit de ne
cazuri şi-mi ajută".

Ajuns prof. de limba greacă la Liceul 
Lazăr din Bucureşti, apoi Ia Liceul .Gh. 
Şincai" prof. de greacă şi din 1899 prof. 
de germană, răposatul a fost timp de 40 
ani îndrăgostitul de catedră şi de şcolari.

.Şcoala noastră — spunea răposa
tul, — sporea mereu şi profesorii se între
ceau ca să-şi îndeplinească rât mai con-
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tul că ortodoxia e numai «o parte» 
a românismului.

Dar tocmai de aceea e mai greu 
pentru dl Lucian Blaga să-şi susţină 
caracterul românesc al cărţii «Reli
gie şi Spirit».

Dacă ortodoxia e cel puţin o 
parte a «românismului», e admisibil 
că se poate face artă, ştiinţă sau fi- 
losofie românească atunci când nu 
se aminteşte de ortodoxie, sau nici 
măcar nu se constată o infiuinţă 
a ei.

Dar când prin filosof a pe care 
o plăsmueşte cineva sunt atacate di
rect temeliile acestei «părţi» a ro 
mânismului, se mai poate susţine că 
acea filosofie e românească? Când 
ataci inima, sau plămânii, sau rinichii, 
unui organ uman, dar pe celelalte le 
laşi neatinse, mai poţi spune că in 
general nu eşti contra organismului, 
ori eşti favorabil lui?

Să ne ieite Dumnezeu, dar lu
crul acesta e atât de evident, nu 
pentru o minte de teolog »robită 
prejudecăţilor», cum ne gratifică dl 
Lucian Blaga cu o impresionantă şi 
superioară stăruinţă, ci pentru orice 
om care vrea să mai cugete după 
normele logicei.

Dar să mergem un pas mai de
parte: «Părţile» unei spiritualităţi et
nice pot exista şi se pot manifesta 
fără o interdeterminare, într’o izo
lare ideală?

Credem că nici dl Lucian Blaga 
nu se gândeşte la aşa ceva. Dim
potrivă, în ce priveşte mai ales religia, 
Dsa însuşi aduce o confirmare extrem 
de grăitoare a punctului de vedere că 
ea influinţează întreg omul şi toate 
manifestările lui, prin definiţia ce i-o 
dă ca singurul mijloc de »autototalizare 
şi autodepăşire a fiinţei umane în 
corelaţia ideală cu ultimele elemente 
sau coordonate ale misterului exis
tenţial în genere» (Religie şi Spirit, 
p. 178 şi în alte locuri)

lata cum  îşi interpretează dl Lu 
cian Blaga această definiţie:

«Fiinţa umană simte o înclinare 
sau necesitatea de-a participa, într’un 
fel sau altul, cu toate facultăţile şi 
aptitudinile sa le  la ordinea dată 
odată cu revelarea ultimelor elemente 
sau coordonate ale m isterului exi
stenţei» . «M etafizica participă, prepon
derant sau exclusiv pe calea «cu
noaşterii» la ordinea, pe care om ul 
şi o  revelează. Prin religie fiinţa umană 
se  autototalizează în faţa ordinei ce  
şi-o  revelează, adică fiinţa umană 
participă la ordinea în chestiune cu cu
noaşterea, cu efectele, cu voinţa, cu pre
simţirea, cu intuiţia, cu imaginaţia şi 
cu tot fondul subconştient al dorinţelor şi

ştiinc.os îndatoririle, iar învăţăceii ei cre
şteau şi cu corpul, dar mai ales cu du
hul şi cu adevărul, de-ţi era mai mare 
dragul să i priveşti cum se angajau la 
lupta nobilă de emulaţie pentru întâietate s 
mai multă putere de muncă, mai multă 
energie, mai multă râvnă pentru dobân
direa de cunoştinţe folositoare, aşa era pe 
vremea aceea*.

Figura acestui profesor răsare lumi
noasă şi nimbată de faptul că a fost un 
părinte sufletesc. Pentru dânsul catedra 
era un altar, la care se slujea numai cu 
devotament şi neprihănire. In ţarina su
fletelor tinere a lucrat cu râvnă, cu mode
stie şi cu suflet până în anul 1929 când 
a fost pensionat şi când a revenit la Sa
tulung.

Legat de Liceul de băeţi „Gh. Şincai* 
din Bucureşti printr’o viaţă întreagă de 
slujire, a pus bazale unei fundaţii care-i 
poartă numele încă din anul 1923 şi la 
care a donat toate bunurile sale mobile şi 
imobile pentru a fi ajutaţi elevii săraci. 
Până în prezent din acest ajutor s’au îm. 
brăcat şi încălţat peste 1000 elevi.

Tot din această fundaţie s'a ridicat 
şi clădirea Căminului din Satulung, unde 
se vor recreea în fiecare vară şcolarii dela 
Liceul Şincai.

îndurerată asistenţă, sânt proaspete

speranţelor, al erosului său, mai mult cu 
tot felul de a gândi raţional şi iraţional, 
mai mult chiar, cu tot felul său de-a 
gândi şi de.a simţi magia» (p. 181),

Nu se putea o mai clară ex
primare a ideei că religia, spre deo
sebire de orice altă îndeletnicire a 
spiritului uman, chiar de filosofie prin 
urmare, revendică omul întreg şi deci 
pune sub o lumină a ei, sub gândul 
la Dumnezeu, toată fiinţa umană şi 
deci toată viaţa colectivităţilor.

DI Lucian Blaga n’a făcut însă 
decât să dea o exprimare proprie 
unuia din elementele cari intră în 
fiinţa religiei şi asupra căruia in
sistă aproape toţi gânditorii— teologi 
sau filosofi — cari meditează asu
pra ei.

De altfel cine nu ştie că viaţa 
unui om sau unui popor credincios 
este întreagă altfel decât a unuia ne
credincios, iar viaţa unui popor cu 
o anumită religie e întreagă altfel 
decât a altuia cu o relegie deosebită.

Dar dacă aşa stau lucrurile, nu 
mai încape îndoială că dl Lucian 
Blaga se află într’o gravă contrazi- 
ceze cu sine însuşi şi cu firea reali
tăţi, când afirmă că filosofia Dsale, 
deşi potrivnică ortodoxiei, e totuşi 
românească. Ca să iasă din contra
zicere ar trebui să opteze sau pen
tru tiza că religia nu are acest ca
racter totalitar, sau că ortodox a în 
viaţa românismntui, chiar dacă e nu
mai o parte, e o parte ce-şi pune 
pecetea pe întregul românism şi prin 
urmare filosofia Dsale, atacând orto
doxia românească, e potrivnică ro
mânismului.

Filosofia Dsale însă nu vrea 
şi nu poate ieşi din contrazicere 
Ech'vocul îi este consubstanţial.

Aceasta din cauză că face pe de 
o parte din religie un produs esentî»* 
al spiritului omenea«. — ueci nu-i poate 
n«ga caracterul necesar şi totalitar 
— iar pe de alta e potrivnică creş
tinismului propriu zis, şi deci şi orto
doxiei, întrucât neagă Revelaţia care 
este temelia ei.

Fiind însă potrivnică creştinis
mului şi deci şi ortodoxiei, această 
filosofie e potrivnică şi românismului.

Poate însă că îi atribuim filoso
fici dlui Lucian Blaga pe nedreptul 
un caracter potrivnic creştinismului 
şi deci ortodoxiei.

De aceea suntem datori să pro
ducem dovada.

D. STÄNILOAE

Citiţi, sprijiniţi şi respândiţi ziarul
Telegraful Român

I jn memorie clipele din săptămâna ultimă 
I a vieţii sale, când, fiind pe patul suferin- 
I ţelor, a primit scrisorile de mulţumire dela 

cei mai proaspeţi copii, cari s’au îmbrăcat 
cu haine noi din această fundaţie. Scriso- 
rile, aduceau mireasma mulţumirii peste 
sufletul său, care se lumina Ia săvârşirea 
binelui, erau petalele unor flori de mare 
preţ, ce se împrăştia peste trupul istovit 
al răposatului. Şi tot în aceste zile cu 
mâna i albă şi tremurândă a mai iscălit 
două cereri spre a termina Căminul.

Şi dacă a avut o durere Ia plecarea 
de aici, a fost aceea că încă nu s’a în
vrednicit să-şi vadă opera împlinită şi să 
audă prin ogradă frământare veselă de 
copii veniţi să se bucure şi să se întărească.

Regretatul a fost un sufiet mare, a 
fost un potir de bunătate din care s’au 
împărtăşit toţi săracii şi toate gândurile 
bune. A iubit locurile acestea strămoşeşti, 
a ascultat murmurul apei dela şipotul 
dintre brazi, precum şi simfonia vântului 
care mişca întreaga-i simţire.

Sufletul său a fost ancorat adânc în 
ţinuturile de veşnicie ale cerului. Creştin 
convins, a dat prioritate sufletului, s ’a urcat 
prin rugăciune pe culmea Taborului ceresc, 
a fost intelectualul cart nu se ruşina să-şi 
plece genunchii în faţa altarului, a fost un 
model armonios de făptură care dorea să

P. S. Episcop Nicolae 
Colan, membru al Aca
demiei Române

Academia română a ales in sesi
unea generală actuală pe P. S. Episcop 
Nicolae Colan membru activ al ei în locul 
rămas vacant prin moartea lui Nicolae 
Titulescu.

înaltul aréopag al culturii româ
neşti a cinstit astfel după cuviinţă oste
nelile cărturăreşti ale iscusitului mânu
itor de condeiu, care este P. S Episcop 
Nicolae Colan, ca şi meritele nationale 
pe cari în epoca noastră şi le-a câştigat 
ca nimeni altul.

Alegerea P. S. Sale are o înaltă 
semnificaţie. Venerabila instituţie a do
vedit că are o inimă ce bate la unison 
cu inima neamului. Nu se putea să facă 
azi o alegere mai minunată.

Academia Română şi-a cinstit prin 
acest gest marea ei tradiţie, cu care chiar 
a pornit la drum, de-a cuprinde membrii 
din toate ţinuturile româneşti, indiferent 
că sunt în cuprinsul hotarelor nationale, 
ca o dovedire a unităţii noastre cultu
rale şi ca o simbolizare a celeilalte unitâti.

Academia teologică „An
dre iană“ oa elibera di
plome de licenfä

Noua lege a învăţământului supe
rior publicată în Mon. Of. Nr. 118 din 
23 Mai a. c. aduce recunoaşterea mult 
aşteptată a vredniciei înaltului nivel căr
turăresc al Academiei noastre, căreia i 
s'a acordat dreptul de-a elibera licenţă. 
Art. 141 al acestei legi prevede:

<Academia f i "'— ' f i iuiu ua
gaiţei eiwera diplome echivalente cu cele
de licenţă în teologie, dacă îşi va orga
niza studiile şi-şi va recruta corpul di
dactic după modalităţile similare celor 
în vigoare pentru Eacultă(ile de teologie. 
In acest caz, corpului didactic al acestei 
Academii teologice i se conferă aceleaşi 
drepturi de salarizare ca şi celui dela 
Eacultăfile de teologie».

In fond Academia noastră împli
neşte şi acum condiţiile de cari vorbeşte 
articolul. Adaptarea formală îi va fi 
nespus de uşoară. Aşa încât sperăm că 
legea va întră neîntârziat în vigoare.

Rezolvarea aceasta fericită şi mult 
aşteptată se datoreşie înţelegerii dlui 
prof. Ion Petrovici, secondat cu multă 
vrednicie de dl prof. Aurel Popa, secre
tarul general al cultelor. Când sunt oa- 
meni de înţelegere superioară, chestiu- 

\ nile nu se mai complică inutil.

se mântuiască. A cercetat sf. biserică cu 
o regularitate de necunoscut, a sprijinit-o 
ca membru în consiliul parohial pentru 
care fapt biserica de aici îi aduce mulţu
mirile sale.

Un exemplu bun, o figură de sfânt 
milostiv, a fost o binecuvântare pentru 
parohia noastră şi mâine, obştea de aici, 
va broda pe firul amintirii o istorie de 
basm in care bunătatea şi milostenia a 
cosumat un suflet în flacăra credinţei, ca 
pe o candelă pe care cerul a aprins-o în 
sufletul răposatului.

Bolnav în ultima vreme, chipul său 
frumos şi nins de vreme se usca şi Dum
nezeu l-a învrednicit ca să fie împărtăşit 
cu sf. taine, merinde pentru drumeţia la 
care a plecat în zorii zilei de 15 Martie.

Şi acum, gândul mi se îndreaptă spre 
Ierusalimul ceresc, la porţile căruia îşi face 
apariţia un sufiet ales, ca acela al prof, 
Nicolae R, Colceag. Intru întâmpinare în- 
gerii îi aduc ramuri de finic şi salcie, care 
sunt podoabele faptelor sale bune şi milo
stive, iar pe creştet i se aşază cununa 
dreptăţii. —

C. preoţi să stea 
In fruntea mişcării

Oastea Domnului

Comemorarea mitro
politului A. Şaguna şi 
a Memorandului

Duminecă, 31 Mai, vor avea loc 
mari festivităţi naţionale la Sibiu şi Ră
şinari, în prezenţa dlui Mihai Antonescu 
vicepreşedintele Consiliului de Miniştri şi 
a dlui prof. Ion Petrovici, ministrul Cul
turii Naţionale.

La Sibiu se va sărbători împlinirea 
unei jumătăţi de veac dela procesid Me
morandului printr'un parastas în cate
drală şi printr'un festival în Sala Pre
fecturii la orele 5 d. a. în cadrul căruia 
va conferenţia dl conf. univ. Ion Moga.

După ammzi universitatea orga
nizează un mare pelerinaj la mor
mântul mitropolitului Andrei Şaguna 
dela Răşinari.

Programul
s e rv ic ii lo r  r e l ig io a s e  la  S fân ta  
b is e r ic ă  C a te d ra lă  d in  Sibiu p e  

lu n a  Iu n ie  1942
1. In fiecae zi dimineaţa Ia ora 6*/2 Utre

nie şi în continuare Sfânta Liturghie. 
Seara Ia ora 6 Vecernie. Vineri seara 
după Vecernie .Acatistul Maicii Dom
nului*.

z- in Dumineci şi Sărbători dimineaţa la 
ora 8^2 Utrenie, iar la ora 9lU Sfânta 
Liturghie. La liturghie cântă „Corul 
catedralei“, sub conducerea profesorului 
Gheorghe Şoima.

3. Duminecă în 7 Iunie 1942 servesc: Prof, 
M. Neagu, prof. Zosim Oancea şi dir. 
Dumitru Călugăr; diaconii: loan Circov 
şi Dr. Nicolae Balca. Predică prof.
Zosim  Oancea.U J-jSKuSs Pro“/. 
Mihail Neagu.

4. Duminecă în 14 Iunie 1942 servesc: 
Prot. Iosif Serafim, Mih. Neagu şi prof. 
Dr. Nicolae N eaga; diaconi: Anatolie 
Scurtu şi Simion Macarie. Predică: 
prot. col. Iosif Serafim. După masă 
Ia ora 4, la Oastea Domnului, predică: 
Pr. Nicolae [Ionica.

5. Duminecă în 21 Iunie 1942, servesc: 
Prot. cons. Ieronim Grovu, Aurel Nanu 
şi Mih. Neagu: diaconii: loan Circov şi 
Dr. Nicolae Balca. Predică: Prot. Aurel 
Nanu. La Oastea Domnului după masă 
Ia ora 4 predică: Pr. I. Munleanu.

6. Miercuri în 24 Iunie 1942 la Naşt. Sf. 
loan Botez, servesc: Prot. Mih. Neagu, 
prof. Dr. Liviu Stan şi loan Nicoară; 
diaconii: Anatolie Scurtu şi Simion Ma
carie. Predică: prot. Mihail Neagu. 
La Oastea Domnului, după masă Ia 
ora 4, predică : diaconul Simion Macarie.

7. Dumnică în 28 Iunie 1942, servesc: 
Prot. Mih. Neagu, prof. Dr. Nicolae Ter- 
chilă şi Dr. Nie. Neaga; diaconii: loan 
Circov şi Alex. Popa. Predică: prot. 
Mih. Neagu. [La Oastea Domnului, după 
masă la ora 4, predică: Pr. Nie. [Ionica.

8. Luni în 29 Iunie 1942, la SS. ap. Petru 
şi Pavel servesc: I. P. C. Arhimandrit 
Teodor Scorobeţ, cons. Ieronim Grovu 
şi prot. Mihail Neagu, diaconii i Ana
tolie Scurtu şi Simion Macarie. Predică: 
I, P. C. Arhimandrit Scorobeţ.

INFORMATION!
C om em orarea M emorandului dela  

1892. înainte cu 50  de ani, în 28  Mai 
1892, delegaţia română a celor 300  
fruntaşi ardeleni, intelectuali şi popor, 
era în V iena  Habsburgilor, pentru a 
prezenta Monarhului Francisc losif Me
morandul r o m â n i l o r  din fostul stat 
austro-ungar, cari cereau dreptatea cu
venită cetăţenilor săi ca români. A udi
enţa cerută fiind refuzată, conducătorul 
delegaţiei. Dr. loan Raţiu, în 1 Iunie 
1892 a predat Memorandul, îa  Cance
laria imperială, şefului acestei Cance
larii, baronului Braun şi, împreună cu 
delegaţii, a părăsit V iena. Ce a urmat 
se  ştie. — Io amintirea actului ardele-
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nilor, cari déclarau că „soarele dela  
B ucureşti răsare", şi întru cucernica po
m enire a  „me'morandiştilor" se  vor sluji 
Duminecă in 31 Mai 1942, parastase în 
toate sfintele biserici ale m itropoliei 
noastre, ear după serviciul relig ios vor  
urma conferinţe tratând rostul com e
m orării actului dela 1892, după care 
„drepturile unui neam  nu se  discută, 
s e  afirmă".

R ev en ire . In parohia Bobâlna, 
protopopiatul Geoagiului, la sărbătoa
rea  înălţării Domnului s'a făcut reve
nirea dela  secta  adventistă la b iserica  
străm oşăască  alor două familii stătă
toare din 10  membri. La sărbare au 
luat parte, pe lângă credincioşii din 
loc. ş i c e i din satele vecine. Sf. Litur
ghie a fost săvârşită de către părinţii: 
P rotopopul Teodor Glodeanu, Geoagiu, 
preoţii Ion Sabău-V inerea ş i D ionisié  
D. M őldovanu din loc. La P riceasn ă  a 
predicat păr. protopop, arătând rolul 
bisericii noastre în aceste  vremuri.

D upă oficierea sf. taine a botezu
lui pentru 5  fetiţe nebótezate încă, la 
care au fost naşi: dnele văd. Colonel 
Flórian, văd. Z oe Com ănescu, preoteasa  
E lena M oldovan, soţia dlui notar şi o 
dnă învăţătoare, a  ^vorbit Părintele  
Moldovan, şi a exprimat bucuria de pă
rinte su fletesc ce o sim te atunci când  
fraţii ce  au trăit în afară de b iserica  
noastră, s e  întorc Ia sânul ei.

S 'a  accentuat apoi unirea sufle
tească . din punct de vedere naţional, 
de către dl pretor al p lasei Geoagiu, 
Balomiri, care a reprezentat pe dl 
prefect al judeţului. In cimitir s'a să 
vârşit parastasul întru póm enirea eroi
lor căzuţi pentru cruce ş i ţară. Cu 
a c e st  prilej a  vorbit păr. Ion Sabău.

D l pretor înm ânează din partea  
dim prefect al judeţului, Col. Const. 
Dumitrescu. sum » <ac i o o o o  Lei. pe  
seam a  micuţilor noi botezaţi. — Parti
cipant.

In sta lare  festiv ă . Dum inecă, în 
31  M ai c.. se  va  face instalarea fe s 
tivă. în slujba şi dem nitatea episcopală, 
a  noului vlădică evanghelic-luteran, dl 
Wilhelm Staedel, în prezenţa autorită
ţilor de stat şi a repezentanfilór dife
ritelor confesiuni. După serviciul reli
g ios. cu predica episcopului, în b iserica  
parohială evang. din Sibiu, va urma o 
recepţiu ne în reşedinţa episcopului. In 
consid erare la m om entele grele, prin 
care trece ţara, s'a renunţat Ia alte fe
stivităţi. obişnuite în vrem e de pace.

D e  im itat. Sf. E p iscopie a Roma
nului, condusă de P . S . S a  Episcopul 
Lucian, a  dăruit pentru revista de fa
m ilie „V iaţa Ilustrată" ce  s e  tipăreşte  
la Cluj, sum a de 2 0 0 0  de lei drept a- 
jutor. încurajare vrednică de laudă şi 
d e a fi urmată.

M aslu pentru p ace . Credincioşii 
din parohia Bratei, protop. M ediaş, au 
trăit clipe de adevărată înălţare sufle
tească  în  ziua de 17 M ai a. c.. când 
un num ăr de 4  preoţi: T. Radu, I. Gli- 
gor, R . Gheaja, M. M aier, parohul lo
cului, au  slujit sf. M aslu de pace. La 
sfârşit a  predicat păr. Radu din A lm a  
A p oi. luând cuvântul Păr. M aier, a  mul
ţumit preOţildr participanţi şi Păr. Radu, 
pentru frum oasa predică rostiiă. A s e 
m en ea  slujbe au fost făcute şi în Dâr- 
los ş i A lm a. La D ârlos au slujit urmă
torii preoţi: Radu T . M. M aier, R- 
Gheaja. I. Stângaciu şi N. M edeşaD, 
parohul locului. Păr. M aier a sc o s  în 
relief m unca depusă de preotul locului 
N. M ed eşan  care în scurt timp a reuşit 
să  rid ice o frum oasă casă  parohială. 
In parohia A lm a au slvjit preoţii: I. 
Chişiu, M. Maier, N. M edeşan, I. Gligor 
ş i I. Stângaciu . In urmă părintele M. 
M aier, într'o cuvântare înălţătoare, a 
pream ărit pe eroii căzuţi pentru cruce 
ş i H ristos. A  mai vorbit deasem enea  
păr. I. Chişiu. îndemnând credincioşii 
ca  c e le  auzite să  le urm eze şi să  fie 
buni ortodocşi. Coresp.

N im erită  caracterizare. Un ziar 
ceh  din P raga  făcea, z ile le  acestea,

urm ătoarea observară: Dem ocraţia  
a v ea  culisele ei jidoveşti şi francma
sonice, care urmăreau ca Oamenii să  
se  certe între ei, să  existe cât mai 
multe doctrine politice, pentru a sus
trage astfel atenţia opiniei publice de 
la operaţiunile explóatatorilor şi para
ziţilor. A ceştia , în schimb, trăiau în 
belşug din sudoarea şi munca m ilioa
nelor de oameni. A stăzi aceşti exploa
tatori ş i paraziţi au fost, în cea  mai 
m are parte, înlăturaţi. Populaţia este  
învăţată a nu mai risipi preţioasele  
forţe naţionale în certe zădarnice şi 
lipsite de orce raţiune. Ea este, în 
schim b, îndemnată a-şi îndrepta şi fo
losi forţele constructive în favoarea ei 
proprie şi în favoarea noului întreg 
naţional. Chiar dacă această  muncă de 
unificare este  astăzi oarecum  reţinută 
de nevoile războiului, totuşi simţim cu 
toţii că ea  constitue singura cale bună 
ce  ne conduce spre o viaţă naţională 
fericită.

D upă m odel antic. O asociaţie  
artistică din P raga pregăteşte o olim
piadă poetică după exem plul din anti- 
citatea greco-rom ană. P oeţii îşi vór 
recita ei înşişi versurile de cuprins 
profan sau religios, ear publicul, prin 
votare, va a lege poeziile ce le  mai 
bune. A sociaţia  a pus un termen pen
tru primirea lucrărilor.

CĂRŢI ŞI REVISTE

T ransilvania, revistă lunară de 
cultură, organ al A strei, redactor Ion 
Breazu, a apărut Nr. 5  pentru Mai 1942. 
anul 73, cu bogat conţinut sem nat de: 
Eug. Speranţa, V al. I. Bologa, Em. Bu- 
cuţa, ion Breazu, Radu Stanca. G. So- 
fronie ş. a. Preţul Lei 40. In abona
ment 4 0 0  Lei anual. Red. şi admini
straţia: Sibiu, str. Şaguna Nr, 6.

C alea Mântuirii, loaî« vpliaioasă 
pentru popor, a reapărut sub patro
najul P . S. Episcop Andrei al Aradului 
şi sub conducerea unui comitet. Foaia  
se  tipăreşte săptămânal ca supliment 
la revista episcopiei aradane „Biserica  
şi Şcoala". Abonamentul suplimentului 
este 2 0 0  Lei pe an, (pentru anul curent 
130  Lei). Primul număr, dela 24  Mai 
1942, — sărbătoarea Pogorârii Sfân
tului Duh — poartă în frunte cuvântul 
sem nat de P . S. Episcop Andrei pentru 
a lumina pe cel doritor de cetanie re
ligioasă în toate problem ele privitoare 
la mântuirea sufletească. Dorim reapă- 
rutului organ de publicitate, al eparhiei 
dela Arad, viaţă lungă şi rodnică în 
noua sa  formă.

Poşta redacţiei
Şcoala de horticultură, în Geoagiu. Anun

ţul trimis nu se poate descifra. Trim! eji altul, 
legibil-

Nr. 1 0 -1942  (43) 1—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de ol. III-a 

Codreni (Jacul), din protopopiatul Sighi
şoara, public prin aceasta concurs cu ter
men de 30 de zile dela data apariţiei ace
stor rânduri in «Telegraful Român*.

Venitele acestei parohii sânt:
1. Salarul dela stat.
2. Casă parohială nouă cu toate de

pendinţele necesare în stare foarte bună,
3. Grădină de zarzavat şi grădină 

cu pomi.
4. Zece jugăre sesiune veche, alte 

zece jugăre sesiune nouă.
5. Una ferdelă porumb sfărmit dela 

fiecare familie; văduvii dau jumătate.
6. Doi stânjini lemne de foc făcute 

şi aduse de parohieni.
7. Venitele stolare stabilite pentru în

treg protopopiatul.
8. Una jumătate zi de lucru cu carul 

sau o zi întreagă cu braţele.
Concurenţii îşi vor trimite petiţiile în 

termenul dat însoţite de documentele pre
scrise în regulamentul pentru parohii şi de 
încuviinţarea de candidare exoperată dela

înalt Prea Sfinţitul Mitropolit subsemnatului 
Oficiu şi cu prealabila aprobare a noastră se 
vor prezenta in parohie Dumineca sau'sărbă- 
toare spre a sluji în biserică, a cuvânta şi 
fi cunoscuţi de credincioşi.

S i g h i ş o a r a ,  14 Februarie 1942. 
Oficiul protopopesc ortodox român al Si- 
ghişoarei în înţelegere cu consiliul paro

hial din Codreni
Em ilian S to ica

protopop

Nr. 3 4 -1942  Odorheiu (44) 1—3

Concurs
Se publică prin aceasta concurs cu 

termen de 30 zile pentru întregirea paro
hiei de clasa III a S ă ce l, din protopopia
tul Odorheiu, ataşată provizor la protopo
piatul Sighişoara.

Venitele acestei parohii sânt:
1. Salarul dela stat.
2. Sesiune parohială veche 5 jugăre, 

nouă 20 jugăre; arător şi fânaţ ci. 11-a.
3. Folosinţa cimitirului vechi.
4. Până la clădirea casei parohiale, 

parohia se va îngriji de locuinţă potrivită 
pe seama preotului.

5. Lemne de foc una soarte din pă
durea composesoratului.

6. Câte o ferdelă de porumb şi una 
de ovăs de fiecare familie.

7. Stola obişnuită în protopopiat.
Cererile de concurs însoţite de ac

tele prevăzute în Regulamentul pentru pa
rohii, inclusiv încuviinţarea de a concura, 
exoperată dela înalt Prea Sfinţitul Mitro
polit, se vor înainta în termen oficiului 
subsemnat.

Concurenţii se vor prezenta în pa- 
ohie cu încuviinţarea prealabilă a sub
semnatului, într’o Duminecă sau sărbătoare 
spre a sluji, predica şi a face cunoştinţă 
cu poporul.

S i g h i ş o a r a ,  16 Mai 1942.
Oficiul protopopesc al Sighişoarei

Em ilian S toica
protopop

Ad. Nr. 115/1942 (42) 1—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de ci. III a 

M ăceu, din protopopiatul Haţeg, judeţul 
Hunedoara, se publică concurs cu termen 
de 30 zile dela prima apariţie în Tele
graful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela Stat, după pregătirea 

candidatului.
2. Chiria, până ia clădirea caselor 

parohiale, cade în sarcina parohiei.
3. Sesiune parohială 2 jug. fânaţ şi 

1 jug. cimitir.
4. Câte 2 măsuri (â 30 litri) porumb 

nesfărâmat de fiecare casă, minus 40 case 
pentru cantor şi crâznic.

5. Câte una zi de lucru (clacă) de 
fiecare casă, minus cele 40 case rezer
vate personalului ajutător.

6. Venitele stolare uzitate în proto
popiat.

Cererile de concurs, însoţite de auto- 
rizaţiunea de candidare dela P. V. Consiliu 
Arhiepiscopesc, şi celelalte acte prevă
zute în Regulament, se vor înainta ofi
ciului protopopesc în termenul indicat.

Candidaţii se vor prezenta în parohie 
— cu încuviinţarea oficiului protopopesc — 
într’o Duminecă sau sărbătoare, pentruca 
să fie cunoscuţi de credincioşi.

H a ţ e g, la 7 Mai 1942.
Oficiul protopopesc în înţelegere cu Con

siliul parohial.
Ieronim  Ciocan

________________________________ protopop

Camere mobilate
pentru sezonul de vară

de închiriat la

Vila Preot P. Popa
Băile Ocna-Sibiului

_______(Vis-â-vis de Băi)_____ (46) 1— 1

Nr. 289-1942  Prot. (45) 1—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de ci. I-a 

O cna-Sibiu, parohia a doua de sus, pro
topopiatul Sibiu, se publică concurs cu 
termin de 30 zile dela prima apariţie în 
Telegraful Român.

Beneficiile împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Sesiunea parohială de 21 jugăre 

fănaţ şi arător, din care 9 jugăre sunt din 
Reforma agrară.

3. Stola uzitată în parohie.
Cererile de concurs, însoţite de toate

actele necesare, se vor înainta oficiului 
protopopesc ortodox român din Sibiu, în 
terminul indicat, totodată se va anexa şi 
permisiunea de candidare primită dela Prea 
Veneratul Consiliu Arhiepiscopesc.

Candidaţii se vor prezintă în parohie, 
cu prealabila învoire a oficiului protopo
pesc, în vreo Duminecă sau sărbătoare, 
spre a cânta la strană şi a predica, even
tual a servi la sfântul altar şi a face cu
noştinţă cu credincioşii.

S i b i u ,  Ia 5 Mai 1942.
Oficiul protopopesc ortodox român al Si
biului în înţelegere cu consiliul parohial.

Mihail N eagu
protopop

(41 ) 1 - 3

Pentru întregirea parohiei vacante de 
cl. III a V ăleni, (protopopiatul Cohalm, jud. 
Făgăraş), se deschide concurs cu termen 
de 30 zile dela întâia publicare în Tele
graful Român.

Venitele acestui post sunt:
1. Salarul dela Stat.
2. Casă parohială cu dependinţe gos

podăreşti.
3. Uzufructul a 5 jug. pământ arabil 

şi fânaţ, precum şi folosinţa cimitirului în 
suprafaţă de 1 jug.

i. o  di» lemne, aduse în curtea 
parohială.

5. O ferdelă (20 I.) grâu dela circa 
70 familii.

6. Stola obişnuită în protopopiat.
Cererile de concurs, însoţite de cuve

nitele acte şl de încuviinţarea de candi
dare, se vor înainta in termen oficiului 
protopopesc, — concurenţii urmând să se 
prezinte în parohie — cu avizul protopo
piatului, pentru a lua contact şi-a face cu
noştinţă cu credincioşii.

R u p e a ,  la 6 Mai 1942.
A lex . B rotea

protopop

Concurs

Coneurs
Pentru întregirea postului de cântăreţ, 

în parohia Hondo], se publică concurs cu 
termen de 30 zile dela prima publicare în 
Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest posti
1. Salarul dela stat, dacă va fi bu-

getat.
2. Venitele din parohie, conform ta

xelor stabilite de consiliul parohial şi a- 
probate de oficiul protopopesc.

3. Două treimi din sumele ce se în
casează pe discul al 2-lea.

4. Suma de 1200 lei anual din cassa 
bisericii.

5. In cazul că cel ales va voi să 
muncească la exploatarea minieră, se va 
interveni pentru a fi primit în serviciu.

Candidaţii odată cu prezentarea în 
parohie vor prezenta oficiului parohial şi 
actele: Diploma de absolvire a şcoalei de 
cântăreţi «D. Cunţan* din Sibiu, extrasul 
de botez, certificatul de moralitate dela 
oficiul parohial.

Din şedinţa consiliului parohial dela 
3 Mai 1942.
Oficiul parohial ortodox român, Hondol

Pr. Aurel Guga
paroh

V ăzu t:
T eofil Chiffa

protopop (40 ) 2 - 3
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